

# Хайбуллинский вестник

Цена человеку — дела его!

№ 76 (9490)  
СУББОТА,  
7 июля 2007 года

Издаётся с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

## 7 июля — Международный день кооперации

Поздравляю работников, пайщиков и ветеранов потребительской кооперации района с **МЕЖДУНАРОДНЫМ ДНЕМ КООПЕРАЦИИ!**

Разделяя во многом судьбу и сложный путь возрождения села в условиях рыночной экономики, потребительская кооперация, проявив жизнестойкость, добилась стабильной работы, сохранила целостность системы. Многогранная деятельность потребкооперации района всегда помогала сельчанам решать непростые задачи их жизнеобеспечения.

Надеюсь, и в дальнейшем вы активно будете трудиться на благо защиты социальных интересов населения района, обеспечивая вовремя качественными товарами первой необходимости, внедряя новые технологии и формы и сохраняя славные традиции. Желаю Вам дальнейших успехов в повседневной работе, предприимчивости, мира и добра, благополучия и здоровья.

Глава администрации муниципального района Хайбуллинский район  
**А.Ф.Илиметов.**

## 8 июля — День российской почты УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВETERАНЫ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ РАЙОНА!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником — **Днем российской почты!**

Сегодня, в эпоху высоких технологий и развитых коммуникаций, почта не утрачивает своего значения, сокращая расстояния и сохраняя тепло человеческого общения. Для жителей района почта — это вовремя полученное письмо, газета в почтовом ящике, своевременно доставленная пенсия, возможность оплаты коммунальных услуг и многое другое. Простота, доступность, надежность делают почтовую связь массовым средством общения людей.

Уверен, что ваш профессионализм, добросовестный труд позволят и в дальнейшем успешно решать задачи по удовлетворению ежедневных запросов населения в почтовой связи.

Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия и счастья, новых успехов в труде на благо родного района и всего Башкортостана.

Глава администрации муниципального района Хайбуллинский район  
**А.Ф.Илиметов.**

## ЛЕТО-2007

Третий год руководителем программы межрегионального историко-этнографического лагеря «Иэйләу» является учитель башкирского языка и литературы Татыр-Узякской СОШ, руководитель районного методического объединения учителей башкирского языка и литературы Райфа Исхандаровна Тулибаева. Ее мы попросили рассказать об этом необычном, но очень познавательном с исторической точки зрения, лагере для подростков.

## «Иэйләу» — дружба регионов

Созданию данного межрегионального лагеря способствовали Указ Президента РФ «О праздновании 450-летия добровольного вхождения Башкирии в состав России», также Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между Республикой Башкортостан и Оренбургской областью и соглашения «О сотрудничестве комитета по делам молодежи администрации Оренбургской области и государственного комитета РБ по делам молодежи».

Данный лагерь на территории нашего района действует 3-й год. В прошлые годы он был расположен на базе СОШ с.Ивановка, т.к. местность вокруг этого села богата историческими памятниками: это и пещера «Котор батыр», и древние скифские курганы, и знаменитая дорога «Канифа юль», и известные определенными историческими событиями деревни Бикбау и Утарбай. В этом году было решено открыть лагерь в с.Янтышево, одном из красивейших уголков природы нашего района, на берегу красавицы Сакмары.

Заранее была составлена обширная программа отдыха детей, которая, следуя решению II Всемирного курултая башкир, главным образом направлена на формирование у детей духовно-нравственных ценностей, интереса к изучению истории и культуры башкирского народа и на установление дружеских связей между молодежью нашей республики, района и Оренбургской области. Так как в лагере наравне с учащимися школ нашего района каждый год отдыхают и учащиеся Гайского района Оренбургской области.

В укладе жизни вашего историко-этнографического лагеря есть определенная специфика... Да. В процессе проживания

детей делят на миниотряды, каждый из которых носит название какого-либо башкирского рода. В этом году действует 3 отряда — род «Усерган», Борйэн, «Тунгэуэр». Почему? Наш Хайбуллинский район расположен на юге республики, а здесь в основном живут потомки этих племён, родов. В каждом из родов избирается командир-родоначальник (Ырыу башлыгы), физрук, культсектор, художник. Родоначальники всех родов вместе составляют Совет аксакалов, который каждое утро собирается на сбор (Ыйыны), где решаются и планируются основные дела на предстоящий день. У каждого рода есть свой девиз и своя песня. Дети как свои пять пальцев знают дерево, птицу, тамгу, ключ своего рода.

Кто из школьников может отдохнуть в «Иэйләу»?

Лагерь рассчитан на проживание подростков от 12 до 15 лет. Так как именно в этом возрасте у них теряются истоки духовности, корни нравственности, а без этого нельзя воспитать молодого человека, который бы знал и уважал историю, традиции и культуру своего народа. Приоритетное право отдыха в лагере предоставляется тем подросткам, кто как можно ближе желает познакомиться с родниной своих предков, выучить, либо усовершенствовать познание родного языка, получить необходимые знания для дальнейшей пропаганды башкирских традиций в своем регионе.

Учитывается при выделении путевки (кстати, совершенно бесплатной) и участие ребят в художественной самодельности, фольклорных коллективах, спортивных секциях по национальным видам (Окончание на 2-й стр.)

## СЛОВО РУКОВОДИТЕЛЮ

# Кооперативы — путь к реальному развитию

Кооперативное движение, получившее всемирное признание, на всех этапах своего пути не изменяло основополагающему принципу — служить людям, выполняя многоотраслевую миссию на селе, состоящую в неразрывном единстве хозяйственной и социальной деятельности. И сегодня большинство организаций потребительской кооперации республики пытаются смягчить социальную напряженность, оказывая поддержку пайщикам, всему сельскому населению: создают новые рабочие места, наращивают закупки сельхозпродукции и сырья, развивают сферу бытовых и других услуг. Несомненно, все это укрепляет имидж потребительской кооперации в решении социальных проблем.

В преддверии профессионального праздника мы попросили председателя Совета потребительского общества «Акъяр» Хайбуллинского района Ахмета Хамитовича Хамидуллина рассказать о деятельности предприятия, его достижениях и коллективе:

Имея на своем балансе 41 магазин, 2 предприятия общепита, хлебопечение и заготовительную деятельность, за 6 месяцев этого года ПО «Акъяр» получило совокупную прибыль в сумме более 500 тысяч рублей. Если доведенный план розничного товарооборота за 2006 год был в сумме 23 миллиона рублей, то в этом году он увеличился до 25. В нынешнем году наблюдается устойчивый рост товарооборота в торговле, общепите и производстве. За 6 месяцев населению продано товаров на 10 миллионов рублей, оборот общественного питания составил 880 тысяч рублей, в том числе собственной продукции — 357 тысяч рублей, хлеба выпечено 8 тонн. Объем заготовительного оборота составил 500 тысяч рублей. Это — закупка всей продукции, предлагаемой с личных подворий, продажа товаров в отдаленных деревнях по единым для района ценам, льготы для ветеранов, инвалидов, малообеспеченных многодетных семей и мно-

гое другое. И что важно: эта деятельность кооператоров имеет не только материальную сторону, она несет еще и нравственное начало.

Хочется отметить работу

коллектив магазина № 1, которым заведует М.М. Галина, заготовители А.М. Байгускарова, Ф.И. Мамбетов, работники общепита Р.М. Айнулова, Г.А. Юлама-



многих работников, которые на должном уровне обеспечивают своих покупателей товарами первой необходимости. Это продавец Н.А. Фахрутдинова,

Ф.С. Абдукаева, водитель И.Г. Кускильдн, охранник Р.Р. Валеев, грузчик центрального склада А.Б. Худайбердин, технический работник М.Р. Му-

талова и другие. Все производственные вопросы, включая торговлю, решает первый заместитель председателя Совета ПО «Акъяр» А.Ф. Шугуров, который ведет многопрофильную работу — он и техник, и механик, и водитель. Всю жизнь работает в кооперации Р.Г. Туляшева. Она умелый организатор, многим передала свой опыт и знание, имеет множество наград РБ и РФ. Долгие годы плодотворно проработала в системе потребительской кооперации уважаемые ветераны: С.Ф. Байбулатова, З.М. Нурасва, Б.А. Казакбаева, М.Я. Юнусов, Ш.Г. Сурип, Ф.Ф. Абдульменов, З.И. Хунафин, В.Н. Иштанова, многие из которых награждены орденами и медалями. Не уступают по деловым качествам ветеранам и молодые кадры потребкооперации — главный бухгалтер Р.А. Гареева, инспектор по кадрам Д.Ш. Рахмангулова, повар Г.А. Юламанова, бухгалтер общепита А.Х. Хабидулина, товароведы А.С. Кадаева, И.У. Аралбаева, водитель М.В. Аскарров. Много благодарственных слов хочется сказать о молодой

продавщице с. Урняк М.Г. Исканьяровой, которая за небольшой период работы в потребкооперации (Окончание на 2-й стр.)

### Даты

165 лет назад родился Николай Николаевич Бенардос (1842-1905), изобретатель, создатель дуговой электросварки металлов. Автор одного из первых проектов гидроэлектрической станции переменного тока на реке Неве.

### Знаете ли вы, что...

В 2008 году исполняется 100 лет со дня рождения народного писателя Республики Башкортостан Зайнаб Биишевой. В следующем году увидит свет четвертый и пятый тома ее собрания сочинений и будет издана книга воспоминаний современников. Выдет художественно-публицистический фильм о литературном наследии Зайнаб Биишевой, а киностудия «Башкортостан» снимет о ней документальный фильм.

### Истины

Будьте бережливы: недостаток денег часто производит недостаток ума, а чаще — недостаток честности.

П.Буаст, французский лексикограф.

### Календарь

Дата	Восход	Заход	Долг.дня
7	05.48	22.53	17.05
8	05.49	22.52	17.03

Последняя четверть

## Кооперативы — путь к реальному развитию

(Окончание. Начало на 1 стр.)

М.Г. Исканьяровой, которая за небольшой период работы в потребкооперации успела изучить спрос населения, тем самым снабжая их необходимым товаром. Недавно она с мужем Ильгамом отремонтировала магазин и заняла 1 место по благоустройству на территории СП Абишевский сельсовет, за что награждена Почетной грамотой, пользуется уважением и доверием односельчан.

Выездная торговля является одним из источников дополнительного оборота. Здесь отапливается Г.М. Сынгизова, которая, несмотря ни на какие погодные условия, выезжает на обслуживание населения района. ПО «Акъяр» занимается не только торговлей, но и участвует во всех районных и организованных Башпотребсоюзом мероприятиях, занимая призовые места. На предприятии трудятся профессионалы высокого класса, способные успешно конкурировать с частными предпринимателями.

Деятельность любого предприятия во многом определяется подбором и расстановкой кадров. Правильная расстановка кадров улучшает эмоциональный настрой коллектива, его трудоспособность и взаимное сотрудничество в решении общих задач. На сегодняшний день в ПО «Акъяр» работают 108 человек, в том

числе 57 работников прилавка, 13 - общественного питания, 13 - в отделе заготовок, 12 - аппарата управления, 3 водителя и 10 сотрудников вспомогательного персонала. Работники прилавка в основном все с большим стажем работы в торговле. Ведется работа по подготовке молодых специалистов, проводится профессиональное обучение, предоставляется база для прохождения практики студентам Сибайского торгового экономического колледжа, Оренбургского кооперативного техникума, ПУ № 60 г. Гай, Новотроицкого СПТУ, ПУ-110.

Совет, коллектив ПО «Акъяр» поздравляют всех работников, ветеранов потребительской кооперации района с праздником - 85-летием Международного дня кооперации. Благодаря вам, ветеранам, потребительская кооперация всегда была на самых значительных высотах, вами, нынешними тружениками кооперации, в наше непростое время перемен удалось вступить на путь созидания, сохранить и укрепить то, что создавалось многими предыдущими поколениями достойных работников. От всей души желаем вам крепкого здоровья, всего самого светлого, добра, счастья, любви, успехов в работе.

Подготовила Маргя Земскова.

Закуп сельскохозяйственных продуктов и сырья является наиболее значимым направлением в структуре потребительской кооперации. И активная работа специалистов - заготовителей на селе, занимающихся приемкой различной продукции, способствует

нарный техникум в г.Троицк Челябинской области. С 1968 года работала ветеринарным врачом у себя в совхозе, а после выхода на пенсию еще два года в совхозе «Маканский».

План по заготовке сельхозпродуктов и сырья в целом выполняю, так за 6 меся-

цев этого года мною заготовлено шерсти - 1 тонна, шкур КРС - 120 штук, овчины и кожи 60 штук, макулатуры - 0,5 тонн, вторсырья - 0,5 тонн. При организации закупок стараюсь рационально использовать автотранспорт, здесь использую лошадь, а в ближайших населенных пунктах выезжаю на своем автомобиле. Применяю такие методы закупок, как подворные обходы, кольцевые объезды населенных пунктов, как в нашем районе, так и в Оренбургской области.

В нашей работе главное - правильная оценка качества товара и соблюдение сроков оплаты сдатчикам сельхозпродукции. Многие сдатчики уже знают меня и сами привозят продукцию на приемный пункт. Есть, конечно, конкуренция среди заготовителей, но работать можно. При хорошей организации работы можно не только добиться хороших результатов, но и уверенно наращивать объемы заготовок, расширять сферу деятельности, - говорит с оптимизмом Фарит Исмагилович.

Вот уже 50 лет он проживает со своей супругой Киньябикой Гадельшаевной. Вырастают и воспитали четверых детей. Старшая дочь Насима работает фельдшером в г.Нефтекамск, сын Галим работал на шахте в г.Гае, в настоящее время пенсионер. Дочь Фализа учительница в г.Уфа, а младший сын Вазири живет со своей семьей рядом, работает водителем. Подрастают 4 внука и 4 внучки. Дети постоянно навещают, помогают по хозяйству, которое у них довольно таки большое.

Наш ветеран вот уже около пяти лет посещает мечеть, где является помощником муллы - муазином.

С.Юлдашбаев.

## Любит аккуратность и порядок



усилению роли потребительской кооперации.

Фарит Исмагилович Мамбетов с 1999 года, после выхода на пенсию, начал работать заготовителем в ПО «Акъяр» в селе Мамбетово, несмотря на свой преклонный возраст добивается хороших результатов в своем деле. Мы попросили его рассказать немного о себе, заготовительной деятельности.

-Мой отец уроженец деревни Сагитово, участник Великой Отечественной войны, с детства приучил нас к труду. Работал он учителем начальных классов. Нас в семье было шестеро детей, я был старшим, - начинает свой рассказ наш собеседник.

К сожалению, отец рано ушел из жизни, сказались полученные ранения на войне. Основная мужская нагрузка досталась мне. После окончания школы, учился в Зилаирском СПТУ, далее окончил ветери-

## 8 ИЮЛЯ — ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ ПОЧТЫ

### Почта — это свежие газеты, Почта — это вести со всего света...

В начале XVIII века Петром I были учреждены первые почтамты в Санкт-Петербурге, Москве, Риге... Также им был издан Указ относительно почтовой связи, в котором есть такие строки: «Почтовых людей ссыскивать честных и вовсе трезвых, дабы они могли день и ночь письма везти бережно, в мешках под пазухой, чтобы от дождя не замочить и дорогою пьянством не утратить!»

Вот уже в тринадцатый раз во второе воскресенье июля работники Российской почты будут отмечать свой профессиональный праздник. Акъярская группа технической поддержки почтовой связи Сибайского почтамта ФГУП «Почта России» также подошла к этой дате с определенными успехами. Сегодня у почты появляется новое лицо - отделение оснащаются почтотерминалами, пунктами коллективного доступа в Интернет, предоставляют услуги электронной почты, факса, ксерокса, приема и выдачи ускоренных почтовых отправлений, автострахования, по доставке пенсий, пособий, приему различных платежей... Словом, почта становится многофункциональным предприятием с оказанием большого перечня услуг своим клиентам.

И эти услуги оказывает сплоченный дружный коллектив почтовых работников района. Так, по итогам прошедшего полугодия, план по подписке выполнен на 108,4%, по продаже газетно-журнальной продукции и товаров народного потребления - 100%, доход составил более 102%.

В преддверии праздника труд многих специалистов почтовой связи оценен по заслугам. Так, Г.В.Овсянниковой, проработавшей более 20 лет почтальоном Ивановского ПО, присвоено звание «Ветеран почтовой связи»; начальник Больше-Абишевского ПО А.З.Кускильдина за стабильно высокие результаты работы и профессиональное мастерство награждена Благодарственным письмом УФПС РБ; Почет-

ными грамотами УФПС РБ - А.Я.Аминев (почтальон по доставке пенсий), А.В.Кузнецов (водитель), Х.Х.Сынбулатова (начальник Федоровского ПО) и С.А.Разаренова (оператор

Бурибаевского ПО). Ряд работников отрасли отмечен Почетными грамотами и Благодарственными письмами администрации муниципального района Хайбуллинский район.



Работа - жизнь моя, - так отзывается о своей работе оператор почтовой связи Акъярского почтового отделения Минзалия Айсовна Игитбашия.

Эту молодую, энергичную, улыбчивую женщину любят и уважают большинство из ее клиентов. Она никогда не оставит без внимания, к каждому у Минзалии есть свой подход, свое доброе слово, каждому она предложит разнообразные почтовые услуги, среди которых клиент обязательно найдет нужную ему. А видя такое доброжелательное отношение к себе жители района платят ей тем же.

Вся трудовая биография Розы Хайрулловны Саитбаталовой связана с почтой. Начинала она 31 год назад простой телефонисткой в Акъяре, далее, переехав в с.Бурибай, была замначальника отделения, и более 10 лет - его начальником. Теперь Р.Х.Саитбаталова выполняет функции оператора почтовой связи в своем отделении и никогда не откажет в помощи молодым специалистам.

-На нее всегда можно положиться, она очень ответственна и добросовестна в работе, - говорят о Розе Хайрулловне коллеги.

На снимке: Р.Х.Саитбаталова и М.А.Игитбашия.



ния общаться с людьми. Теперь я этому научилась, привыкла к людям и никогда не поменяю свою работу на другую, - сказала нам Г.Т.Сынгизова.

## «Йэйлэу» - дружба регионов

(Оконч. Начало на 1 стр.) спорта, историко-этнографических, краеведческо-туристических клубов и кружках.

Хотелось бы добавить, что программа пребывания в лагере подростков рассчитана на 14 дней, каждый из которых не будет похож на предыдущий. А инициаторами программы являются молодежно-подростковый клуб «Нур», который предоставил нам своих специалистов на должность вожатых, и районный отдел образования при поддержке комитета по делам молодежи.

Думаем, что кроме воспитательного и познавательного, развивающего значения отдых в лагере, конечно же, будет еще способствовать и полноценному организационному отдыху и физическому оздоровлению детей, массе положительных эмоций и новых знакомств.

Динара Кужашева, д.Ишберды: «Я отдыхала в лагере 2-ой раз. В этом году из нашего населенного пункта здесь четверо ребят. В 2005 г. я была в Ивановке, но природа Янтышево - это что-то особенное. Здесь интересно,

мы узнаем много нового, очень насыщенная программа пребывания. Этот отдых будет для нас незабываем».

Айнур и Артур Ураковы, д.Новочеркасск: «Я (Айнур, 11 лет) был ведущим на Курултае башкир, прошедшем 1 июня в Оренбургской области, а мой брат играет башкирские мелодии на гармонии. И хотя мы живем не в Башкортостане, но в нашей семье хранят традиции и обычаи нашего народа.

Нам здесь очень нравится: природа - класс! Пита-

ние - замечательное! Вожатые - супер! Уже ходили на экскурсию по деревне, в горы и много узнали о местности, где расположен наш лагерь».

Альфица Сафина, с.Акъяр: «Я ранее отдыхала в оздоровительном лагере, но отдых в «Йэйлэу» не идет ни в какое сравнение. Мы - башкиры, и я считаю, что мы должны знать свои корни, быт и традиции своего народа и не только знать, но и сохранять их, донести до следующих поколений. И в этом нам поможет наш этнографический лагерь - «Йэйлэу»! Спасибо за то, что он есть!»

С.Сахио.

Фото Н.Харисова.





